

С 56 ГИ

**СОВЕТСКОЕ
ГОСУДАРСТВО
И
ПРАВО**

П-34214

11-12

1 9 4 6

СОВЕТСКОЕ ГОСУДАРСТВО и ПРАВО

1946

ОРГАН ИНСТИТУТА ПРАВА АКАДЕМИИ
НАУК СССР И ВСЕСОЮЗНОГО ИНСТИТУТА
ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК МИНИСТЕРСТВА
ЮСТИЦИИ СССР

№ 11—12

ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СОЮЗА ССР

КОНСТИТУЦИЯ ПОБЕДИВШЕГО СОЦИАЛИЗМА

(10 лет Сталинской Конституции)

10 лет Сталинской Конституции прошли под знаком великих побед, одержанных советским народом, как в деле строительства социализма, так и в обороне социалистического отечества от напавшего на него разбойничьего империализма.

Каждая конституция складывается на базе данной социально-экономической структуры общества, выражает реальное соотношение классовых сил в обществе. Конституция отражает также и те политические, юридические, философские и нравственные взгляды, которые класс, стоящий у власти, считает необходимым в той или иной форме отразить в основном законе.

Советская Конституция знаменует собою новый, отличный от буржуазных конституций, исторический тип конституции. Она не «реликвия», не скрывает своей классовой сущности, как буржуазные конституции. Она идет в ногу с жизнью и, вместе с изменением действительности, изменяется и сама, выражая соотношение классовых сил, успехи и достижения в продвижении общества к коммунизму на отдельных

этапах развития Советского государства.

Научной основой советской Конституции является могучая теория Маркса и Энгельса, Ленина и Сталина, превратившая социализм в науку, доказавшая неизбежность победы социализма и указавшая при этом, что победа социализма невозможна без овладения властью рабочим классом, без государства, в котором пролетариат осуществил бы свое руководство обществом (диктатуру). Эта теория основана на опыте борьбы рабочего класса ряда поколений — борьбы, приведшей к победе Великой Октябрьской социалистической революции, юридически закрепленной декретами Октября и первой Конституцией РСФСР 1918 г.

Советская Конституция есть законодательное выражение достигнутого и завоеванного и нужна для того, чтобы закрепить общественные порядки, угодные и выгодные трудящимся.

Первая Конституция РСФСР 1918 г., созданная под руководством Ленина и Сталина, была Основным

В ЦК ВКП(б) О РАСШИРЕНИИ И УЛУЧШЕНИИ ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В СТРАНЕ

Центральный Комитет ВКП(б) обсудил вопрос о состоянии юридического образования и принял постановление «О расширении и улучшении юридического образования в стране».

ЦК ВКП(б) отметил, что юридическое образование поставлено неудовлетворительно. Не организована подготовка юристов для работы в области международных правовых отношений, а также для работы в советских административных органах. Юридические институты и юридические факультеты университетов не стали еще основным каналом подготовки юристов высокой квалификации, в ряде юридических институтов мало квалифицированных преподавателей по юриспруденции, в силу чего уровень высшего юридического образования все еще является низким. В средние юридические школы Министерства юстиции принимаются лица, не имеющие среднего образования; выпускаемые из школ юристы в значительной своей части слабо подготовлены для работы в органах суда и прокуратуры. Не организована серьезная подготовка и переподготовка работников суда и прокуратуры, не имеющих юридического образования.

Министерство юстиции СССР (т. Рычков) не приняло необходимых мер к расширению и улучшению высшего юридического образования и не обеспечило должного качества среднего юридического образования.

ЦК ВКП(б) отметил, что одной из важнейших причин неудовлетворительной постановки юридического образования в стране является запущенность научной работы в об-

ласти юриспруденции. Всесоюзный институт юридических наук Министерства юстиции и Институт права Академии Наук СССР не подготовили и не выпустили в свет за последние годы серьезных научных работ по юриспруденции, в особенности по теории государства и права, советскому государственному праву, международному праву, по истории советского государства. Не были подготовлены и не издавались в последние годы учебники по важнейшим юридическим наукам: теории государства и права, советскому государственному праву, международному публичному праву, всеобщей истории государства и права новейшего времени, истории государства и права СССР, истории политических учений. В издаваемых институтами сборниках и журналах содержатся ошибочные положения, могущие запутать наши юридические кадры. В области юриспруденции отсутствует научная критика. Научные кадры по юриспруденции подготавливаются крайне медленно и недостаточно. Количество аспирантов-юристов по сравнению с 1940 г. сократилось втрое.

ЦК ВКП(б) отметил, что средняя школа не прививает интереса к юридическим наукам, что затрудняет изучение юриспруденции в высшей школе. В средней школе неудовлетворительно поставлено преподавание курса Конституции СССР, отсутствует учебник по этому курсу, учащиеся не получают в средней школе общих понятий о государстве и праве.

ЦК ВКП(б) постановил:

Считать важнейшей задачей Министерства юстиции и Министерства

высшего образования СССР повышение уровня подготовки юридических кадров в стране, в первую очередь уровня подготовки работников суда и прокуратуры.

В целях расширения и улучшения юридического образования Министерству высшего образования СССР (т. Кафтанов) предложено:

увеличить с 1947 г. контингент приема на первые курсы юридических факультетов университетов до 2.500 студентов и первые курсы юридических институтов до 3.500 студентов;

открыть в течение 1947—1949 гг. юридические факультеты в Ростовском, Томском, Харьковском, Одесском, Среднеазиатском и Белорусском государственных университетах;

разработать до июня 1947 г. для юридических факультетов университетов новый учебный план, предусмотрев в нем подготовку юристов широкого профиля и специализацию по международным правовым отношениям и по советскому государственному устройству и управлению.

Министерство высшего образования СССР (т. Кафтанов), Всесоюзный институт юридических наук (т. Голяков), Институт права Академии наук СССР (т. Трайнин) обязаны обеспечить подготовку до 1 июня 1947 г., а ОГИЗ (т. Грачев) — издание до 1 сентября 1947 г. следующих учебников по юридическим наукам: «Теория государства и права», «Советское государственное право», «Международное публичное право», «Всеобщая история государства и права», «История государства и права СССР», «История политических учений» для юридических учебных заведений.

Министерству высшего образования СССР и министру юстиции СССР предложено увеличить прием в аспирантуру по юридическим наукам в 1946—47 учебном году до 150 чел., в 1947—48 учебном году до 200 чел., обеспечив расширение подготовки аспирантов в первую очередь по специальностям: теории государства и права, советскому

государственному праву, международному праву.

В целях переподготовки преподавателей юридических наук Министерству высшего образования СССР обязано направлять ежегодно на курсы преподавателей общественных наук при Академии общественных наук 25—30 преподавателей юридических наук, сдавших кандидатский минимум и работающих над диссертациями.

В целях расширения переподготовки работников суда и прокуратуры министру юстиции СССР т. Рычкову предложено:

организовать с 1947 г. в Москве для переподготовки руководящих работников республиканских, краевых и областных органов прокуратуры и юстиции, верховных, краевых и областных судов Высшие курсы усовершенствования юристов с годичным сроком обучения;

организовать с 1947 г. для повышения юридической квалификации народных судей, районных прокуроров и следователей курсы переподготовки юристов с девятимесячным сроком обучения в гг. Москва, Ленинград, Харьков, Ташкент, Минск, Свердловск, Баку. На курсы будут приниматься лица, имеющие среднее образование.

Учитывая необходимость повышения уровня подготовки юристов, выпускаемых из 2-годичных юридических школ, Министерству юстиции СССР обязано принимать в школы лишь лиц, имеющих законченное среднее образование, в возрасте не моложе 23 лет, обладающих опытом партийной, советской, общественной работы.

В целях улучшения подготовки юристов в Тартуском, Рижском, Вильнюсском и Львовском университетах Министерству высшего образования СССР предложено в течение 1946—47 учебного года командировать в эти университеты на постоянную работу группу квалифицированных преподавателей по теории государства и права и советскому государственному праву.

ЦК ВКП(б) признал необходи-

мым серьезно улучшить преподавание Конституции СССР в средней школе.

С этой целью предложено:

Министерству просвещения РСФСР (т. Калашникову) и Институту права Академии Наук СССР (т. Трайнину) до 1 мая подготовить, а ОГИЗ (т. Грачеву) до 1 августа 1947 г. издать учебник по курсу «Конституция СССР», включив в него общие понятия о государстве, праве и важнейших законах советского государства;

министру высшего образования СССР (т. Кафтанову) и министрам просвещения союзных республик ввести с 1947—48 г. на исторических, философских, экономических факультетах университетов, педагогических и учительских институтов, готовящих преподавателей для средней школы, курс «Основы советского государства и права», включив в него изучение Конституции СССР;

Институту права Академии Наук СССР (т. Трайнину) до 1 июня 1947 г. подготовить, а ОГИЗ РСФСР (т. Грачеву) до 15 августа 1947 г. издать учебник по курсу «Основы советского государства и права»

для юридических факультетов высших учебных заведений.

В целях быстрейшей ликвидации запущенности научной работы в области юриспруденции Институту права Академии Наук СССР (т. Трайнину) и Всесоюзному институту юридических наук Министерства юстиции (т. Голякову) предложено сосредоточить усилия работников-юристов на подготовке высококачественных исследовательских работ, монографий и учебников по актуальным вопросам юриспруденции, в первую очередь по теории государства и права, советскому государственному праву, международному праву, праву важнейших зарубежных государств, истории советского государства и права.

ЦК ВКП(б) считает, что важнейшей задачей институтов является теоретическое обобщение опыта работы советских государственных органов, в частности органов суда и прокуратуры, и издание серьезных научных трудов по этим вопросам.

Редакция журналов «Советское государство и право» и «Социалистическая законность» предложено развернуть критику недостатков и ошибок в области юриспруденции и юридического образования.